
Басок Р.В., здобувач вищої освіти,  

спеціальності «Фінанси та кредит», 

Вінницький інститут Університету «Україна» 

Жукова О.А.,  
старший викладач кафедри економіки та менеджменту, 

Вінницький інститут Університету «Україна» 

 

ФІНАНСОВІ АСПЕКТИ БАНКРУТСТВА І САНАЦІЇ ПІДПРИЄМСТВ 

 

FINANCIAL ASPECTS OF BANKRUPTCY AND REMEDIATION ENTERPRISES 

 

Анотація. У статті викладені теоретико–правові основи банкрутства, види 

банкрутства, симптоми та ознаки банкрутства; описана технологія санації підприємства та 

порядок проведення санаційного аналізу; проведено аналіз здійснення моніторингу 

банкрутства та розпізнання кризового становища підприємства. 
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Abstract. The article presents the theoretical and legal framework bankruptcy, types of 

bankruptcy, symptoms and signs of bankruptcy; the technology company reorganization and 

procedure curative analysis; analyzes the monitoring of bankruptcy and to recognize the crisis 

situation of the company. 
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Постановка проблеми. Банкрутство в умовах ринкової економіки є наслідком 

незадовільного управління підприємством, нехтування впливу різноманітних факторів 

мікро- і макросередовища, а тому правомірно розглядається як плата за економічну 

свободу у виборі напрямку господарської діяльності, ринків збуту, у ціноутворенні, наймі 

робочої сили. 

Банкрутство і ліквідація підприємства це не тільки збитки для його акціонерів, 

кредиторів, виробничих партнерів, споживачів продукції, а й зменшення податкових 

надходжень у бюджет, а також збільшення безробіття, що, у свою чергу, є одним із 

факторів макроекономічної нестабільності. 

Загальновизнаними основними цілями інституту банкрутства в країнах з ринковою 

економікою є: стимулювання розвитку підприємницької діяльності і зростання 

ефективності економіки; контролювання господарських відносин між окремими 

суб’єктами ринку, забезпечення рівності прав, обов'язків і відповідальності; очищення 

ринків від недієздатних учасників; справедливий розподіл майна банкрута між його 

кредиторами; створення умов для відтворення підприємницької діяльності у випадку 

доцільності і бажання власників. 

Механізми попередження банкрутства дозволяють на ранніх етапах виявити кризові 

явища, та провести необхідні санаційні заходи. Крім того, санація є важливою складовою 

в керуванні підприємства, котре перебуває в кризовому стані. Знання і впровадження 

економічних аспектів санації є невід'ємною складовою оздоровлення не тільки суб'єктів 

господарської діяльності, але й економіки країни в цілому. Таким чином, ефективне 

запровадження санаційних процедур набуває не тільки економічного, але її соціального 

змісту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В українській економічній літературі лише 

окремі аспекти досліджуваної теми розглядали деякі автори, зокрема, М. Білик, Г. Бланк, 

Н. Ушакова, М. Білуха, О. Терещенко, М. Козоріз; Є. Мних, П. Бєлєнький, Е. Уткін, 

А, Чернявский, 3. Холод, В. Загорський та і інші. 
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Актуальність і необхідність розв'язання проблем з розроблення заходів 

попередження та уникнення банкрутства і будь-яких кризових ситуацій на вітчизняних 

підприємствах визначили й обумовили потребу написання даної дипломної роботи.  

Дослідження причин виникнення банкрутства, розпізнавання та оцінка його 

симптомів, шляхи здійснення санації підприємства становлять предмет даної статті. 

Метою дослідження є всебічне вивчення питання банкрутства, його ознак та 

проведення санації на підприємстві.  

Методологічною основою дослідження є Закон України «Про банкрутство», Закон 

України «Про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом», 

що набув чинності з 01.01.2000 року (із змінами та доповненнями), Цивільний кодекс 

України, Господарський кодекс України, Постанова Кабінету Міністрів № 1153 від 

17.10.97 р. «Примірної інструкції з діловодства» та інші.  

Методи дослідження: системних підхід і системний аналіз, статистичні дані, 

порівняльні дані, метод синтезу, спостереження, моделювання та інші. 

Виклад основного матеріалу. У процесі становлення ринкових відносин в Україні всі 

ланки фінансової системи опинилися у глибокій кризі. На межі банкрутства перебуває 

сьогодні багато підприємств, які не мають змоги вчасно виконувати свої зовнішні та 

внутрішні зобов'язання. Суб'єктом банкрутства є боржник, неспроможність якого 

виконати свої грошові зобов'язання встановлена господарським судом. 

Соціально-економічна система в будь-якому своєму вигляді і будь-якій формі, будь 

то суспільна формація, фірма чи підприємство, має дві тенденції свого існування: 

функціонування і розвиток. Функціонування – це підтримка життєдіяльності, збереження 

функцій, що визначають її цілісність, якісну визначеність, сутнісні характеристики. 

Розвиток – це придбання нової якості, що зміцнює життєдіяльність в умовах 

середовища, що змінюється. 

Функціонування і розвиток найтіснішим чином пов'язані між собою. Вони 

відбивають діалектичну єдність основних тенденцій соціально-економічної системи. Цей 

зв'язок можна бачити в її характеристиках і показниках. 

Банкрутство в умовах ринкової економіки є наслідком незадовільного управління 

підприємством, нехтування впливу різноманітних факторів мікро- і макросередовища, а 

тому правомірно розглядається як плата за економічну свободу у виборі напрямку 

господарської 

Основні чинники банкрутства поділяються на зовнішні та внутрішні.  

До зовнішніх чинників впливу належать: недосконалість законодавчої системи, 

високий рівень інфляції, кризові явища в інвестиційній політиці, необґрунтована 

економічна політика уряду, політична нестабільність суспільства, неефективне 

використання іноземних інвестицій, несприятлива митна політика, нестабільний стан 

світової фінансової системи. 

До внутрішніх чинників впливу відносять: недосконалість системи стратегічного 

планування, нераціональне управління, недосконалість механізму цінотворення, 

недостатній рівень організації виробництва і нераціональна організаційна структура, 

низький рівень виробництва, прорахунки в організації праці (утримання зайвих робочих 

місць), збільшення кредиторської та дебіторської заборгованості, дефіцит власних 

оборотних коштів, брак довготермінового інвестування 

У кризовому стані підприємство опиняється не відразу, рух до нього починається з 

погіршення певних показників, які характеризують його зовнішнє і внутрішнє 

середовище, тобто являються симптоми банкрутства. Усі ці симптоми можна поділити на 

дві групи: ті, що характеризують тотальну заборгованість підприємства; ті, що 

характеризують повну неплатоспроможність. 

На своєму шляху до повної неплатоспроможності підприємство проходить такі 

стадії погіршення економічного стану: приховане банкрутство, фінансова нестійкість, 

явне (реальне) банкрутство. 
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Крім явного (реального) банкрутства, розрізняють такі види банкрутства, як умисне 

та фіктивне. 

Існує багато підходів до прогнозування фінансової неспроможності суб'єктів 

господарювання. 

Особливого значення набуває процедура фінансового оздоровлення підприємства ще 

до моменту порушення справи про банкрутство. Зазвичай ініціюють більшість справ про 

банкрутство податкові органи, однак кошти, отримані внаслідок ліквідації підприємств-

боржників (банкрутів) становлять мізерну частку від вимог кредиторів. 

Тому законодавство про банкрутство передбачає сприяння реабілітації підприємств, 

які опинилися у фінансовій скруті, але мають значні резерви для успішної фінансово-

господарської діяльності в майбутньому. У цьому заінтересовані не лише боржники, а и 

кредитори. Певні реформування, спрямовані на створення більш сприятливих 

можливостей для санації боржника, були здійснені в законодавстві ряду зарубіжних країн.  

У країні з розвинутою ринковою економікою механізм фінансового оздоровлення 

фірм передбачає використання класичної моделі санації, що складається з таких етапів: 

1. Причинно-наслідковий аналіз кризової ситуації 

2. Рішення щодо ліквідації та санації 

3. Визначення цілей санації 

4. Програма санації 

5. Проект санації 

6. Бізнес-план санації 

7. Реалізація санаційних заходів та вихід з кризи 

Висновки. Механізм фінансового оздоровлення фірм передбачає використання 

класичної моделі санації, що складається з таких етапів: причинно-наслідковий аналіз 

кризової ситуації, рішення щодо ліквідації та санації, визначення цілей санації, програма 

санації, проект санації, бізнес-план санації, реалізація санаційних заходів та вихід з кризи. 
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